

民营经济高质量发展观察

报网联动系列报道

编者按

7月以来,中共中央、国务院印发《关于促进民营经济发展壮大的意见》,国家发展改革委等部门配套出台了《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》。近年来,福建也相继出台了加快民营企业发展25条、支持民营企业加快改革与转型升级27条、推动民营企业创新发展19条等一系列政策措施;今年起,又深入实施新时代民营经济强省战略,鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大。福建是民营经济大省,民营经济占全省经济总量七成左右。随着

党中央、国务院以及我省各项支持和鼓励民营经济发展的政策措施落地实施,我省广大民营经济人士深受鼓舞、信心倍增、干劲十足,民营企业迎来更好的发展机遇,福建实施新时代民营经济强省战略正当其时。

如何用好用足这一系列政策举措,激发民营经济发展活力,提振民营经济发展信心,切实推动我省民营经济发展壮大?记者采访了我省多名民营企业代表和相关领域的权威专家。

实施新时代民营经济强省战略正当时

——促进民营经济发展壮大访谈

□东南网记者 卢金福 林先昌 陈楠 陈诗婷

专注科技创新,始终做好每一件产品

——访九牧集团党委书记林孝发



九牧集团5G智能马桶“灯塔工厂”内,机器人在搬运洁具。东南网记者陈诗婷摄

走进九牧集团5G智能马桶“灯塔工厂”的注塑车间,传统工厂中工人忙碌的景象已不复得见——生产线上,几十台注塑机安静运行;专为这座工厂定制的机械臂灵活地分拣物资;联入5G专网的AGV小车与生产流水线、智能立库信息互联互通,满载物料自由穿梭……

这座工厂是九牧首创的全球规模最大的智能马桶“灯塔工厂”,相比传统工厂生产效率提升67%,物流运输效率提升45%,整体综合效率提升37%。

“党中央、国务院以及我省发布一系列政策措施,提出要切实依法保护民营企业产权和企业家权益,这让我对企业未来的发展更有信心,干劲更足了。”近日,全国政协委员、九牧集团党委书记林孝发接受记者采访时表示,站在新的起点上,九牧将继续发扬爱拼敢赢的闽商精神,甩开臂膀放手干,撸起袖子加油干,心无旁骛地做好主业实业,致力于民营经济高质量发展。

一直以来,九牧以科技创新作为企业发展基因,逐步构建起“三年应用、五年基础、十年理论”的创新研发体系,在全球设立了16个创新研发中心,累计获得各项专利超20000项。今年上半年,九牧营收同比增长25%以上,实现利润和销售双增长。

林孝发说,相关措施都对加快推动数字化转型和技术改造,推动传统制造业的跨越增长提出具体指导意见。“对此,我完全赞同。传统制造业数字化转型是企业降本增效的内在需求,也是打造中国制造竞争力的必然选择。”据

介绍,当前,九牧正在全面实施传统卫浴的数字化转型升级,联合华为、宁德时代、中国电信、西门子等科技企业打造全球最大的5G智能马桶“灯塔工厂”,实现年产马桶400万套,品质提升25%,生产效率提升35%以上。通过光伏节能减排,每年节电1.3亿千瓦时,减少碳排放9万吨,每年节约用水相当于5个西湖的水量。

林孝发表示,民营企业要抓住新时代改革开放的机会和红利。九牧深耕海外市场多年,产品远销120多个国家和地区。特别是最近几年,九牧积极响应“一带一路”倡议,先后与30多个沿线国家建立合作。此外,九牧发起“厕所革命 干净中国”等公益计划,在全国范围内完成10余万所厕所改建。接下来,九牧将重点布局未来智能、未来健康、未来空间、未来能源、未来材料等五大未来产业,投资机器人马桶、机器人洗澡机、机器人化妆机,抢占数智卫浴万亿市场。

“相关政策措施把‘晋江经验’写入其中,作为泉州企业家,我振奋不已,深感骄傲。”林孝发说,作为从泉州成长起来的企业,九牧是“晋江经验”的践行者和受益者,在“晋江经验”指引下,九牧坚守实业之根,专注科技创新,始终做好每一件卫浴产品,实现高质量发展。“相关政策措施的发布,对民营企业的发展具有重要的激励和指导作用。作为新时代的企业家,我将带领九牧集团,进一步以‘晋江经验’为指引,继续开拓创新,迎接挑战,为实施新时代民营经济强省战略贡献新的力量。”

推动本土制造业 高端化、智能化、绿色化发展

——访福建恒而达新材料股份有限公司董事长林正华



恒而达公司工作人员在进行滑块研磨后检测。(恒而达公司供图)

近日,记者走进位于莆田市荔城区黄石工业区的福建恒而达新材料股份有限公司新厂区,车间里一片繁忙,机器轰鸣,金属切削声不绝于耳。其中,让记者印象最深刻的莫过于“削钢如泥”的CNC数控圆锯机。

据介绍,恒而达公司从生产金属切削工具起家,不断打破国外技术壁垒,逐步发展成行业龙头企业,公司生产的重型切削工具产销量连续十余年稳居全球第一,其自主研发的直线导轨打破制约国家先进制造业的“卡脖子”困境,改变国内中高端功能部件严重依赖进口的现状,实现国产替代。

“党中央、国务院以及我省发布一系列政策措施,大力促进民营经济发展壮大,将进一步提振市场主体信心,改善提升民营企业的营商环境。”恒而达公司董事长林正华在接受记者采访时表示,恒而达公司将在福建进一步加大投资力度,加快重点项目建设进度。目前,恒而达智能装备与新材料工业园已完成主体工程,投入生产使用,工业数字化加工中心已于今年3月开工,计划

于年底竣工并投入使用;规划恒而达功能部件产业园,建设直线导轨、滚动丝杠、滑块模组等高端精密部件生产线。

林正华说,恒而达公司主要供应商和客户均为国内外知名企业,出口市场已布局南北美洲、欧洲、非洲以及东南亚、中东等“一带一路”沿线地区。在去年的国际展会上,恒而达系列产品一经亮相,便吸引众多国际展商,展会结束后陆续联系公司参观拜访、进行商务洽谈。“相关政策措施鼓励民营企业提高国际竞争力。这不仅契合企业现实需求,也为我们在国际竞争中打出一剂‘强心针’。”

林正华表示,相关政策措施释放出引导民营企业践行新发展理念、明确政策信号,让企业更加坚信民营经济的发展环境会越来越好,发展空间会越来越大,民营企业大有可为。“我们将坚守初心、坚定信心、迎难而上,继续发挥好本土民营企业领军企业示范作用,推动本土制造业高端化、智能化、绿色化发展,做无愧于新时代的优秀民营企业。”

密码“1334”

连民心察民情解民忧

(上接第一版)

“类似的邻里纠纷时有发生,但群众利益无小事,我们都要及时跟进,把问题化解在一线。”下才村党支部委员王志云说,才溪镇始终坚持以群众利益为导向,努力实现“小事不出村,大事不出镇”。“圩日议事”是才溪镇的一种联合信访接待模式。每逢圩日,由镇领导、各职能部门、信访办联合接待信访群众,将信访服务开到群众家门口,对信访问题进行一站式接待、一揽子处理。

为及时了解民情民意,才溪镇还推动实现村居民情收集点、政策宣传点、互助帮扶点、纠纷调解点“四点合一”,由挂村乡镇干部、法官、民警、调解员、村主干等5名专职人员在村居服务点轮流坐班,实现矛盾纠纷调处化解最多跑一地、只进一扇门。

近日,王某和黄某因交通事故赔偿纠纷,来到才溪镇综治中心申请调解。在人民调解员的帮助下,双方不到2小时便达成协议,王某一次性向黄某支付赔偿款28979元。“高效调解,一次性解决问题,让我们更省心!”黄某表示。

“为解决村层面矛盾,我们整合资源力量,推进乡镇综治中心、矛调中心、便民服务中心等多中心合一,建立‘一庭两所多部门’联调联动机制,方便群众有地找说法。”才溪镇党委副书记、政法委员黄森告诉记者,通过“诉调对接审前调、公调对接随警调、访调对接上门调”速调快处联动模式,设立“畲汉亲”和“事佬”等专业化调解室,矛盾纠纷化解更加专业高效。

走好新时代党的群众路线,始终坚持以人民为中心,今年以来,才溪镇成功排查化解矛盾纠纷197起,其中村级化解190起、镇级化解7起,调处率100%。

发挥“三个”示范引领 激发基层治理内生动力

非诉讼纠纷怎么解,群众工作怎么做?作为中央苏区第一模范乡,才溪镇注重党建引领,坚持把党的领导贯穿于党建、法治和榜样力量为引领,激发基层治理内生动力。”才溪镇党委副书记、镇长高晓娟介绍。

才溪是我省唯一的全国人大常委会法工委基层立法联系点,也是全国人大第一个设在乡镇人大主席团的基层立法联系点。

才溪镇人大主席王瑞华介绍,在实际工作中,才溪坚持以法治思维和法治方式来化解社会矛盾,将普法贯穿于调处全过程,“镇里建立‘圩日议事’制度,每逢圩日,经常可以看到镇党委、人大、政府工作人员的身影,他们充分发挥立法联系点作用,引导群众利用圩日的闲暇,学法、建言、议事”。

从2021年7月设立至今,才溪立法联系点共接受全国人大常委会法工委下发的十四届全国人大常委会立法需求和立法工作意见建议一次,8件法律草案的意见征求工作任务。

“通过收集群众意见,我们已上报立法需求和立法工作意见建议13项,8件法律草案的意见建议227条。在已公布实施的地方组织法、畜牧法、妇女权益保障法、反电信网络诈骗法四部法律中,才溪立法联系点提出的17条建议被不同程度吸收到有关条款。”王瑞华说,这些建议,很多来源于基层治理实践,被法律吸收后又将反过来促进基层社会治理。

“调解基层的矛盾纠纷,老红军、老党员、老教师等有威望的人士,经常能发挥意想不到的作用。”才溪镇司法所陈汀文介绍,长期以来,才溪注重从“两代表一委员”、“五老”人员中选聘调解员,同时培育“红土法治”志愿服务队、“蒲公英”普法志愿者等队伍,开展“无讼村”“平安守法家庭”“孝德人家”等评选活动,以榜样的力量引领带动基层治理,促进矛盾纠纷化解、乡村和谐。

在才溪,还有一支全部由女法官、女书记组成的“女子家事审判合议庭”队伍。她们将才溪光荣传统和客家文化融入家事审判,打造以“光荣亭”为背景的审判法庭,坚持“合”“和”“一线”调解抚养关系、彩礼返还等纠纷,以法治力量守护“模范之乡”。

走在红土地,记者感受到,坚持党的领导、善用法治方式、建强“一支队伍”,发挥各界人士的积极性、能动性,有威望、作风好、会调解,才溪的基层社会治理迸发出汩汩活力。

健全三项机制把好四道关口 筑牢安全稳定防线

“多亏了你们,墙砌起来了,多年心结也解了……”近日,溪西村村民王某向前来回访的才溪派出所所长姚锋说。

今年3月底,姚锋在溪西村夜访时得知,王某与陈某因修建围墙频频发生口角和肢体冲突。姚锋同村干部主动介入,在理清矛盾焦点后,为双方明晰利弊,并提出建议方案,促成双方达成协议,邻里纠纷得以妥善化解。

“‘驻村夜访’活动开展十多年来,民警在与乡亲们的夜聊中,更好地摸清村情,做到人熟、地熟、事熟,化解矛盾纠纷也更得心应手。”姚锋介绍,针对辖区大多数群众白天外出劳作,晚上在家的情况,才溪派出所传承弘扬苏区干部“夜走山路访贫农”传统,要求每名民警每周不少于2个晚上,夜访不少于20户,为群众送政策、送法律、送温暖,同时对村民反映的问题“每事必复”。

近三年来,才溪派出所民警通过“驻村夜访”等形式,深入群众收集意见建议230余条,帮助群众解决实际困难150多件。

如今,在才溪镇,传承弘扬苏区干部优良作风,加强与群众的紧密联系,把矛盾纠纷化解在前端,已成为每位镇村干部的共识。

“我们建立健全联系群众、信访接待、现场办公三项机制,开辟群众诉求表达、利益协调、权益保障绿色通道,切实把好排查、调解、防控、疏导四道关口,把矛盾纠纷化解在萌芽状态。”高晓娟说。

眼下,全镇划分为148个“微网格”,建立“网格员+党员+政法干警+法律明白人”联合“网哨”,通过每日走访、信息归类、每周研判,推动矛盾纠纷拉网式摸排,争议事实全方位掌握、风险隐患及时上报,实现矛盾纠纷“未诉先办、主动化解、就地事结”。

“微网格‘立说立办’、乡村‘集中研办’、乡镇‘协调转办’,让民情收集处理高效进行;‘逢圩日’接访,每周二‘现场办公’,乡镇干部把村委会调解室作为‘第一办公室’,定期到所包村倾听民意;通过案后回访机制,了解当事人对调解结果的满意度、协议履行情况等,调解效果得以巩固,真正实现案结事了。”

“新时代社会主要矛盾在发生变化,人民群众对公平正义、安全稳定、环境等方面的需要也在变化,从‘有没有’转向‘好不好’,这些都是我们未来工作的发力点、落脚点。”高晓娟表示,将以毛泽东才溪调查90周年为新起点,在实践中进一步用好“1334”工作法,走好新时代群众路线,以实干实绩实效,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,全力护航经济社会高质量发展。

为民营经济人士派发了“定心丸”

——访福建社会科学院副院长黄茂兴

长期以来,民营经济在稳增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了积极作用。福建社会科学院副院长黄茂兴在接受记者采访时表示,党中央、国务院以及我省发布系列政策措施,对当前民营经济发展面临的痛点和难点给出了完善的应对措施,充分体现了党和政府对民营经济发展的高度重视和对民营经济人士的真切关怀,对于提振民营企业信心,促进民营经济发展壮大具有重大意义。

黄茂兴提到,相关措施措施的发布,彰显了党中央、国务院以及省委省政府贯彻落实“两个毫不动摇”的坚定决心,为民营经济人士派发了“定心丸”,激发民营企业家的创新创业激情。

福建是外向型经济省份,民营企业是开拓市场、畅通循环的主力军。黄茂兴表示,今年上半年,福建省民营企业外贸

进出口总值达5486.2亿元,同比增长4.4%,占同期福建省外贸进出口总值的57.5%,同比提升3.2个百分点,民营企业进出口规模实现逆势增长,成为福建省上半年外贸的突出亮点。

“民营经济是我省优势所在,发展壮大民营经济是推动我省经济高质量发展的必然选择。”黄茂兴说,为进一步发展壮大民营企业,福建通过出台系列针对性措施,实施新时代民营经济强省战略,持续为这片民营经济热土注入新动能。其中,福建自贸试验区在进一步扩大民营企业出口规模上能够发挥积极作用。通过积极发挥福建自贸试验区的先行先试政策优势,福建民营企业可以更好地拓宽海外市场,包括RCEP国家、“一带一路”沿线国家和地区的海外市场,深化与这些国家的企业投资合作,逐步打造形成面向全球的贸易、投融资、生产、服务网络。

锐意创新,增强民营企业核心竞争力

——访福建农林大学经济管理学院教授王文烂

福建农林大学经济管理学院教授、博士生导师王文烂认为,党中央、国务院以及我省发布系列政策措施,对于增强民营企业发展信心,促进民营经济高质量发展正当其时,十分必要。

近年来,福建把发展着力点放在实体经济上,不断推动传统产业数字化、智能化升级,培育新能源、生物医药等战略性新兴产业。福建民营企业贡献了全省约70%的科技成果,拥有全省80%以上的企业技术中心,抢占新兴产业市场大有可为。

王文烂表示,民营企业要充分发挥创新精神,主动融入福建战略性新兴产业发展新兴市场、新赛道,在产品、市场、技术和企业组织形式等方面主动创新求变,在产业升级转换、

技术变革、市场需求调整中寻找机遇和机会。

“民营企业要具备深入开拓新兴产业蓝海,抢抓新机遇、新赛道的能力,必须不断增强核心竞争力。”王文烂认为,民营企业要以建立完善的中国特色现代企业制度为目标,健全完善企业治理结构和管理制度;以打造专精特新“小巨人”企业为目标,加快推动企业数字化转型和技术改造,持续提升科技创新能力。

王文烂表示,相关政策措施有助于确保民营经济的市场地位,推动民营企业参与国家重大工程和前沿科技产业。当前重点工作就是从福建战略性新兴产业发展态势和民营经济发展实际出发,深入贯彻落实相关政策措施。